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التعرف على دور التوجیه المهني في اتخاذ القرار لدى طلبة الصف الثاني عشر إلىالدراسةهذهتهدف: ملخص
المدرسي والإرشاد المجتمعي والدرجات و بسلطنة عمان من خلال الكشف عن العوامل المؤثرة ودور الإرشاد الأسري 

تكونت عینة الدراسة من التحصیلیة والراتب ونوعیة الحیاة المتوقعة في اتخاذ القرار المهني لدى عینة الدراسة، 
استطلاعا لدور التوجیه طلبة الصف الثاني عشر بمحافظة جنوب الباطنة، طبق علیهامنطالبا وطالبة) 140(

:التالیةالنتائجإلىالدراسةالمهني في اتخاذ القرار، وتوصلت
.مهارة اتخاذ القرار المهني مرتفعة جدا عند طلبة الصف الثاني عشر.1
.الأكثر تأثیرا على طلبة الصف الثاني عشر في اتخاذ القرار المهنيالوالدین هم .2
.فعاله في اتخاذ القرار المهني لدى طلبة الصف الثاني عشريوالمدرسي والمجتمعالأسريالإرشاد.3
.في اتخاذ القرار المهني لدى طلبة الصف الثاني عشر% 96المستویات التحصیلیة بنسبة / تؤثر الدرجات .4
%.85عیة الحیاة المتوقعة تأثیر في اتخاذ القرار المهني بنسبة للراتب ونو .5

.التوجیه المهني، اتخاذ القرار، الاختیار المهني: الكلمات المفتاحیة 

Abstract : This study aims to Identify the role of career guidance in decision
making among 12th grade students in the Sultanate of Oman by revealing the factors
influencing, the role of family school and community counseling, achievement grades,
salary and expected quality of life. The study sample consisted of(140) students from the
twelfth grade province of South Batinah, the researcher used a survey of the role of
guidance career in the decision-making process. The study found the following results:
1. The career skill of decision-making is very high at the twelfth grade students.
2. Parents are the most influential students in grade 12 in career decision making.
3. Family, school and community counseling is effective in making career decisions for
12th graders
4. The grades / achievement levels affect 96% in the career decision making of 12th
graders.
5. The salary and quality of life expected impact on career decision making by 85%.
KEYWORDS: career guidance; decision-making; Occupational Selection
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تمھید 
بمـاملـيءالتـراث الإسـلاميللفـرد، فـإنالإنتاجیـةالكفایـةرفـعهـيالمهنـيالتوجیـهمـنالكبـرىالغایـةكانـتإذا
ا{وجلاالله عزالنفس، یقولعلىوالاعتمادوالاجتهادوالجدالعملعلىالإنسانیحث ِ فَإِذَ یت ةُ قُضِ ـلاَ واالصَّ ـرُ فَانتَشِ
ـي تَغُـوافِ َرْضِ وَابْ ْ ـنالأ ـلِ مِ وااللَّـهفَضْ ـرُ كُ ثِیـراً اللَّـهوَاذْ ـونَ كَ لِحُ ـمْ تفُْ لَّكُ أهمیـةذوالمهنـةمیـدانویعـد)10: الجمعـة(}لَّعَ

ليقیلفإذافیعجبنيالرجلأرى"عنهااللهرضيبن الخطابعمرالخلیفةقالفقدیماوالمجتمع،للفردبالنسبةكبیرة
).2: 2002ذیب، (عینيمنسقطلهمهنةلا

التوجیه المهني عملیة متممة ومكملة لعملیة التعلیم والتعلم، حیث أن عملیة التوجیـه تعطـي للعملیـة وتعتبر عملیة 
ن مـن شـروط وعلى كل فانه لا یمكن فصـل العملیتـین عـن بعضـهما الـبعض، لأ. التربویة دفعا لتجعلها أكثر فاعلیة

التوجیـــه یمكـــن أن یســـتفاد منهـــا فـــي تطـــویر كمـــا أن عملیـــة . عملیـــة التعلـــیم الجیـــد أن تهـــتم بعملیـــة التوجیـــه والـــتعلم
: 2008أبـو حمـاد، (المناهج وطریقة التدریس عن طریق التأكیـد علـى تحقیـق التكیـف الفـردي والاجتمـاعي للطـلاب 

كمــا تعــد عملیــة التوجیــه المهنــي أساســیة للطلبــة، إذ تهــدف إلــى تزویــدهم بالمعــارف والمهــارات التــي تؤهلــه ) 244
وان إهمـال هـذا الجانـب ینـتج أخطـاء ،وبالنتیجة اختیارهم للتخصصات التي تناسب میـولهم،یةلاتخاذ القرارات المهن

كثیـــرة تضـــر بمســـتقبل الكثیـــر مـــن الطلبـــة، فقـــد یقضـــي الطالـــب ســـنوات فـــي دراســـة تخصـــص معـــین، ولكـــن میولـــه 
. حلة الدراسةواستعداداته لا تتفق ونوع الدراسة، فیؤدي ذلك إلى الفشل، وقد یفشل في عمله ولو اجتاز مر 

وقد أكد على) 2004:268(عبداالله  دور المهنة في حیاة الأفراد، فهـي تعبـر عـن أسـلوب حیـاة الفـرد، كمـا تـؤثر
مواقف العمـل فـي تشـكیل أنمـاط الأبنیـة النفسـیة لـدى أعضـاء المجتمـع عـلاوة علـى ذلـك فـإن المهنـة تحقـق أغراضـاً 
اقتصـادیة ونفسـیة واجتماعیـة، فمـن الناحیـة إذا مـا؛الاقتصـادیة وضـع الفـرد فـي وظیفـة مناسـبة فـإن ذلـك یـؤدي إلـى
زیـادة الإنتاجیـة، ومـن الناحیـة النفسـیة یـؤدي فشـل الفـرد فـي مهنـة مـا إلـى شـعوره بـالنقص والفشـل والإحبـاط 
والاضـطراب والتـوتر، أمـا اجتماعیـاً فـإن البطالـة عنـد الفـرد تـؤدي إلـى التعـرض لكثیـر مـن مظـاهر عـدم التوافـق
النفسـي والاجتمـاعي، بالإضـافة إلـى الضـغوط النفسـیة التـي یتعـرض لهـا العـاطلون عـن العمـل أكثـر مـن 
غیـرهم ویشـكل الاختیـار المهنـي احـد المجـالات الأساسـیة فـي علـم الـنفس المهنـي، وهـو موضـوع ینتمـي إلـى عـدة .

ى العاملـــة والتخطـــیط والقیـــاس علـــوم وفـــروع فـــي مقـــدمتها علـــم الـــنفس المهنـــي وعلـــم الـــنفس الصـــناعي والإدارة والقـــو 
النفســي وغیرهــا مــن العلــوم والاختصاصــات التــي تعنــى بالتحــاق الأفــراد بــالمهن والوظــائف المختلفــة، ورفــع كفایــاتهم 
الإنتاجیـــة وتحقیـــق التوافـــق المهنـــي لهـــم، كمـــا یعتبـــر مكمـــلا لجوانـــب أخـــرى؛ كالتوجیـــه والإعـــداد والتـــدریب والتأهیـــل 

). 2001القاسم، (ملیات تأهیل الفرد ونجاحه فیه ومتابعته باستمرار والتقییم، والتي تسهم في ع
ومما یعزز مكانة الاختیـار المهنـي كـون أن الصـورة الوصـفیة للمهـن المختلفـة تـؤدي إلـى الاعتقـاد بـأن لكـل مهنـة 

نــة طــب فمــثلا فــي حالــة اختیــار الفــرد لمه. أعمــالا تمیــز بعضــها عــن بعــض مــن حیــث مســتلزماتها العقلیــة والفكریــة
الأســنان یجـــب أن تكــون لدیـــه القــدرة الخاصـــة علــى التمییـــز بــین ألـــوان الأســنان ودرجـــة نصــاعتها ورائحـــة الأســـنان 

علمــا أن الاختیــارات الخاصــة . التالفــة، وكــذلك أن تكــون لدیــه القــدرة علــى أداء حركــات تآزریــة ومهاریــة دقیقــة بالیــد
لسیكولوجیة التي تطبق على جمیـع مـن یرغـب فـي إعـداد بمثل هذه الصفات قد أدرجت ضمن مجموعة الاختبارات ا

التعلیمیـةالمراحـلمـنالأساسـيمرحلـة التعلـیم مـا بعـد وتعـد) 920: 1969فرایـر، (نفسـه لمهنـة طـب الأسـنان 
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بهـاالالتحاقیرغبونالتيالدراسةنوعتحدیدالعاشرالصفبعد اجتیازمنهمیطلبالطلبة، حیثحیاةفيالهامة
أنإلـى)1999:2(وفـي هـذا الصـدد یشـیر یاسـین،المستقبلمهنةاختیارنحوالأساسبمثابة حجرتكونوالتي
هـذهالمسـتمر، ولمجابهـةالتغیـرهذاعنناتجةصعوباتالطلبة یواجهونجعلالعملسوقعلىطرأالذيالتغیر

فـيیسـهمبالمهن، مماالمتعلقةالخبراتإیصالفيیساعدومنظممدروسمهنيوجود توجیهمنلابدالصعوبات
.أعمارهموفئاتالتعلیمیةمستویاتهممختلففيالطلبةلدىالمهنيالنضجرفع مستوى

ویمثــل ســوق العمــل حالــة خاصــة فــي كــل دولــة مــن دول العــالم، حیــث أن عــرض العمــل والطلــب علیــه یعتمــد فــي 
. والتـي تعطـى لكـل دولـة مـن الـدول خصوصـیتهامعظم حالاته على مجموعة كبیرة من العوامـل الداخلیـة والخارجیـة

فالحدیث عن سوق العمل هو حـدیث مطـول یتنـاول العدیـد مـن الأمـور أهمهـا الطلـب فـي سـوق العمـل والـذي یعتبـر 
الجانب الأساسي، كونه یحدد الغرض مـن العمـل كمـا یحـدد بشـكل ملحـوظ مسـتویات الأجـور وطبیعـة التخصصـات 

ویتبــاین الأفــراد بــالطرق التــي یتعــاملون بهــا فــي اتخــاذ القــرار نظــرا لتنــوع ) 2006ســالم، (المطلوبــة فــي ســوق العمــل 
البیئات والمواقف الحیاتیة وأنماط الشخصیات فبعض الأشخاص یحملون عن أنفسهم مفاهیم ایجابیـة ویسـتندون إلـى 

ارات التـي تمـس حیـاتهم ذواتهم في اتخـاذ القـرار، فیمـا نجـد بعـض الأفـراد یمسـكون بعربـات الآخـرین لیخطـوا لهـم القـر 
Al )وحدهم  – manar. jp).

ـــة  ـــاة الأفـــراد والمنظمـــات الإداریـــة المحلی ـــرا فـــي حی كمـــا أن اتخـــاذ القـــرار بشـــكل عـــام مـــن أهـــم الأمـــور وأكثرهـــا أث
وتكمن أهمیته في ارتباطه الشدید بعمل الإنسان الیومي أو حیاتـه العائلیـة أو فـي أي مجـال مـن مجـالات ،والعالمیة
وتتضح أهمیة اتخاذ القرار في ارتباطه بتحقیق الأهداف على اختلاف أنواعها، طالمـا كـان هنـاك ،الإنسانيالنشاط 

الاختیـارصـعوبةتسـببوقـد)42: 1983كنعـان، (مجـال للاختیـار بـین أكثـر مـن بـدیل للوصـول إلـى هـدف مـا 
قـراراتخـاذهـوالفـردیواجـهمـاأصـعبإن)90: 1993(یـرى لطفـي حیـثالنفسیة،المشاكلبعضالقرارواتخاذ
وعـدم وضـحوالغمـوضوالحیـرةوالفـراغكـالقلقالنفسـیةالمشـاكلمـنیعـانيفنجـدهمهنـة المسـتقبلاختیـارحیـال

.ككلالعلميمستقبلهعلىینعكسمماسلیمغیرالقراریكونوقدالرؤیة،
:مشكلة الدراسة

تكنولوجیامجالفيوالنمو الكبیروالاجتماعیةوالعملیةالعلمیةالحیاةمجالاتمختلففيالسریعللتطورنظراً 
علىالقدرةعدممنیعانونمدارسنافيالمهن، فإن الطلبةوعالمالعملسوقیشهدهالذيوالتغیرالمعلومات

منلعددذلكومیولهم، ویعودقدراتهممعتتناسبالتيالمهنةأونوع الدراسةباختیاریتعلقفیماالقراراتاتخاذ
المهنیة المناسبة، القراراتاتخاذمنتمكنهمعدمعنهینتجعملیة التوجیه المهني، مماتؤثر فيالتيالأسباب

العمل، كماسوقومتطلباتوقدراتهم ومیولهم والمهنذواتهمعنوالمعرفةللمعلوماتالأسباب، افتقارهمهذهومن
القرار اتخاذیعطلالدراسة، مماونوعالمهنعالمعناتجاهاتهمتكوین فيالمحیطةوالبیئةالآباءتأثیریتدخل
.الملائمالمهني

بعد تخرجهم من المدرسة؛ الاختیاراتمنالعدیدأمامتجعلهممواقفیواجهونالثاني عشرالصفطلبةإن
الاختیارهذایكونوحتىالذي یلائمه مستقبلا،المسارنوعلاختیارحاسمةقراراتاتخاذیتطلبالذيالأمر
الصحیحةالمعلوماتالمهنیة مسبقا، وتوفروقیمهمبقدراتهم ومیولهمبذواتهم، والوعيالطلبةمعرفةمنلابدموفقا
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صورةتكوینوبالتاليالقرار،اتخاذلمهاراتالطلبةامتلاكمنالمتاحة ولابدالعملوفرصالمهنعالمعن
خلال البرامجمنصحیحاً توجیهاً توجیههمخلالمنإلاذلكتحققیالعمل، ولاعالموعنأنفسهممتكاملة عن

الأهلمعاناةحقیقیةمشكلةبوجودلباحثلدكأومما.المهنيوالتوجیهالإرشادفيوالهادفةالمخططةالتدریبیة
القرارات اتخاذعلىالأبناءهؤلاءقدرةضعفأبنائهم، بسببمستقبلوقلقهم علىشكواهمخلالمنأنفسهم
حیاتهم وعلیه فان سیروخطمصیرهم،تقریرفيیؤثركافیة، مماوحقائقمنطقیةعلى أسسالمبنیةالسلیمة

الباحث صمم استطلاعا للتعرف على دور عملیة التوجیه المهني في اتخاذ القرار لدى طلبة الصف الثاني عشر 
.  والعوامل المؤثرة فیه

مـنأقـوىدور الوالـدینأظهـرت أنالتـي)1997(اللـزامدراسـةومـن الدراسـات التـي تناولـت موضـوع الدراسـة؛ 
الأصـدقاءمـنالمراهـققـرارعلىتأثیراً كان أكثرالوالدیندوروأنعام،بشكلالمراهققراراتفيالأصدقاءدور
الأسبابمنأن(Connor et al, 2001)وآخرین كونردراسةكما أثبتت،والمهنيالتعلیميالاختیارمجالفي

بالدراسـاتللالتحـاقالمؤثرةالعواملمنشخصیة، وأنذاتیةعواملبالدراسات الجامعیةالالتحاقعدمإلىالداعیة
یتخـذهاالتـيالقـراراتتوجیـهأوتحدیـدعلـىتـأثیراً للأصـدقاء والأسـرةكمـا أن، والأصـدقاءالأسـرةهـمالجامعیـة
أهـممـنوأنهـامسـتمرةعملیـةالمهنـيالاختیـارعملیـةأنإلـى)1986(المقصـودعبـدوتوصـلت دراسـة،الطالـب
المكانـةدورو ،واقتصـادیةوثقافیـةواجتماعیـةوبیئیـةذاتیـةبعوامـلتتـأثرأنهـاالفـرد كمـایتخـذهاالتـيالقـرارات

مناسـبةوظیفـةعلـىوان الحصـول،المهنـيالاختیـارفـي عملیـةالمعرفـةومصـادرالاجتمـاعيوالقبولالاجتماعیة
الآبـاءنظـرلوجهـاتهنـاك تطابقـاأنالأبنـاء، كمـا أوالآبـاءوجهة نظـرمنسواءالتعلیم،عنأساسیاً هدفاً لیست

.للأبناءالمستقبلمهنةاختیارفيدوراً للآباءیفضلونها، وأنالتيالمهنحولوالأبناء
لهـذه المهنـة،الأباحتـرامبمـدىیتـأثرلمهنتـهالطالـباختیـارإنإلى )1986(الحوثيكما أشارت نتائج دراسة

أن أبـرز)1994(للمهنة، بینمـا أظهـرت دراسـة العصـیميالمجتمعواحتراموالمهنيالاقتصاديبالعاملیتأثركما
المرتبطةالاقتصادیةالعواملثم الأصدقاء، وأبرزالأسرةهيللمهنالطلابباختیارالمرتبطةالاجتماعیةالعوامل
.المهنة وحوافزهادخلهيللمهنالطلابباختیار

مســاعدة للطالـــب فــي قـــراره نحــو مهنـــة الأكثـــرأن الوالـــدین هــم إلــى) 1984(حرویــلأجراهـــاوتوصــلت دراســة 
والخبرة الشخصیة مـن اهـم مصـادر التـأثیر علـى قـرار والأقاربالأصدقاءالمستقبل في كل من المدینة والقریة، وأن 

انه توجد اتجاهات سـلبیة لـدى طلبـة العینـة إلى) 1983(بینما توصلت دراسة الحربي. الطالب المهني بعد الوالدین
نحـوإیجابیـةنحو المهن الیدویة بصفة عامـة كالمیكانیكـا والكهربـاء والسـباكة والنجـارة والحـدادة، كمـا توجـد اتجاهـات 

الطیران، ویوجد لدى بعض الطلبة اتجاهـات مهنیـة غیـر واضـحة تتمثـل فـي عـدم و الطب و الهندسة و المهن العسكریة 
% 27.3وللأخـوة بنسـبة % 39اتخـاذ قـرار، وأن هنـاك تـأثیر للوالـدین بنسـبة أواستطاعتهم تحدید مستقبلهم المهنـي 

بنســبة الأقــاربوأخیــرا% 18بنســبة الأصــدقاءوكــذلك% 22.2للعــاملین بــنفس المهنــة تــأثیر واضــح بنســبة أنكمــا 
وذلـك علـى تشـكیل الاتجـاه المهنـي للطلبـة، وأن هنـاك عـدة مصـادر للمعلومـات المهنیـة التـي یعتمـد علیهـا % 16.7

الوالــــدان أمــــا% 32والرادیــــو والتلفزیــــون بنســــبة % 34.3الكتــــب والمجــــلات بنســــبة و الإعــــلامالطلبــــة منهــــا وســــائل 
وأخیـــرا% 17.4بنســـبة الأصـــدقاءیلـــیهم % 17.7ونســـبة العـــاملین فـــي المهنـــة % 33.4م فكانـــت نســـبتهوالأقـــارب
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الأقـاربنصـائحأوطارئـةلرغبـاتنتیجـةیحدثلمهنهمالناسمنكثیرأن اختیاركما %14.3المدرسون بنسبة 
المهنـة لأنالأسـرة، أووتقالیـدالوالـدینضـغطتحـتمـا، أومهنـةفـيبـارزةبشخصـیةالاتصـالأووالأصـدقاء، 

قـدراتمـنلدیـهمـاالفرد إلىینظرأندونذلكالحیاة، كلفيلنفسهالفردرسمهالذيالطموحمستوىمعتتوافق
.المستقبلیةمهنتهفيلنجاحهمنهالابدمختلفةوصفاتواستعدادات

:یمكن بلورة مشكلة الدراسة في محاولة الإجابة على التساؤل الرئیسوعطفا على ما سبق؛ 
یمكـن تحدیـد و ما دور التوجیه المهني في اتخاذ القرار المهني لـدى طلبـة الصـف الثـاني عشـر مـن وجهـة نظـرهم؟ 

:مشكلة الدراسة في التساؤلات الآتیة
ما واقع اتخاذ القرار المهني لدى طلبة الصف الثاني عشر؟ .1
؟ما هي العوامل المؤثرة في اتخاذ القرار المهني لدى طلبة الصف الثاني عشر.2
المجتمعي في اتخاذ القرار المهني ؟و المدرسي و ما دور الإرشاد الأسري .3
المستویات التحصیلیة في اتخاذ القرار المهني؟/ هل توثر الدرجات .4
هل للراتب ونوعیة الحیاة المتوقعة تأثیر في اتخاذ القرار المهني؟.5

:التالیةللاعتباراتاً وفقإلیهاوالحاجةالدراسةهذهأهمیةالباحثویلخص:أهمیة الدراسة
التعــرف علــى دور عملیــة التوجیــه المهنــي ودورهــا فــي تعزیــز مهــارة اتخــاذ القــرار فــي اختیــار مهنــة المســتقبل مــن .1

.منظور طلبة الصف الثاني عشر بالمدارس الحكومیة
مدادهممنوقدراتهم واستعداداتهمبأنفسهمالطلابتوعیةأهمیة.2 ٕ تحلیلهـاوكیفیـةعـن المهـنبالمعلوماتجهة، وا

.المهني المناسبالقراراتخاذوبالتاليتلك المعلوماتعلىالحصولومصادر
بناءمستقبلهیتحددالطلاب وبالتاليلأبنائناالطرقمفترقأنهاحیثالدراسةهذهتستهدفهاالتيالمرحلةأهمیة.3

.المرحلةهذهفيالقراراتخاذعلى
.تتضمن الإجابة عما هو معروض في أسئلة الدراسةینالمعنیالخروج بنتائج وتوصیات إلى .4

أهداف الدراسة 
.واقع اتخاذ القرار المهني لدى طلبة الصف الثاني عشرالتعرف على.1
.العوامل المؤثرة في اتخاذ القرار المهني لدى طلبة الصف الثاني عشرالكشف عن.2
.اتخاذ القرار المهنيالمجتمعي في و المدرسي و دور الإرشاد الأسري التعرف على.3
.اتخاذ القرار المهنيفيالمستویات التحصیلیة / الدرجات التحقق من تأثیر.4
.لراتب ونوعیة الحیاة المتوقعة في اتخاذ القرار المهنياالتحقق من تأثیر.5

:مصطلحات الدراسة 
: بعد الإطلاع على الأدب التربوي، تم تعریف المصطلحات الواردة في الدراسة على النحو الآتي
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سلســلة مرتبــة مــن النشــاطات المتعلقــة بمســتقبل الأفــراد، وانتبــاه محــدد : career guidanceالتوجیــه المهنــي.1
& Blake )یـاة كالبـالغین للأفـراد یعطى للاختیارات والقرارات التي تحدد مسـتقبل التعلـیم والتـدریب والتوظیـف والح

Hanley,1995 : 23) .
اســتجابة للحاجــات اللاشــعوریة التــي لــم یــتم إشــباعها لــدى : Occupational Selectionالاختیــار المهنــي .2

بینمــا یــرى الســلوكیون أن الاختیــار المهنــي مشــروط بــالخبرات التــي تعــزز طرقــا معینــة للســلوك علــى حســاب . الفــرد
والتعریف الإجرائي للاختیار المهني لدى طلبة الصف الثـاني عشـر ).ت. طاشكندي؛ هاشم، د(نة طرق أخرى ممك

.یقاس بالمهنة او الوظیفة التي یطمح الیها طلبة الصف الثاني عشر مستقبلا 
اتخـاذ القـرار مـا هـو إلا وسـیلة أو أداة للمفاضـلة بـین عـدد مـن الحلـول أو : Decision Makingاتخـاذ القـرار .3

والتعریـــف ).13: 2005القحطـــاني، (البـــدائل المفترضـــة تمهیـــدا لاختیـــار أفضـــلها وأنســـبها لعـــلاج مشـــكلة معینـــة 
التوجیـه المهنـي اسـتطلاعالإجرائي لاتخاذ القـرار یقـاس بالدرجـة التـي یحصـل علیهـا طلبـة الصـف الثـاني عشـر فـي 

.واتخاذ القرار المعد من قبل الباحث
منهج الدراسة وأدواتها

.استخدم الباحث في هذه الدراسة المنهج الوصفي التحلیلي : ج الدراسةمنه
تـم اختیـار عینـة الدراسـة عمـدیا مـن بـین طلبـة الصـف الثـاني عشـر بالمدیریـة العامـة للتربیـة والتعلـیم :عینة الدراسة

.طالبة) 73(طالبا و) 73(طالبا وطالبة ) 146(بمحافظة جنوب الباطنة، وقد تكونت العینة من 
: دوات  الدراسةأ

تقیــیم عملیــة التوجیـه المهنــي ودورهـا فــي اتخــاذ لهــدف الاسـتطلاع )مــن إعــداد الباحـث(اسـتطلاع التوجیــه المهنـي 
عامـة تضـمنت هـدف تمعلومـا: الأولالقسـم ؛ القرار المهني، وقد تكون الاستطلاع في صـورته الأولیـة مـن قسـمین

، محـــاور) 7(القســـم الثـــاني مـــن ، بینمـــا تكـــون الصـــف الثـــاني عشـــرالبیانـــات الدیمغرافیـــة لطلبـــةو وتعلیمـــات الدراســـة 
الاختیــار الــوظیفي واتخــاذ القــرار، والعوامــل المــؤثرة فــي الاختیــار والتخطــیط الــوظیفي، والإرشــاد الأســري تمثلــت فــي

.المستویات التحصیلیة، والراتب ونوعیة الحیاة المتوقعة/ ، والدرجات والمجتمعيالمدرسيو 
اســتخدام الصــدق الظــاهري مــن خــلال عــرض الاســتطلاع علــى عــدة تــم الخصــائص الســیكومتریة؛ مــنوللتأكــد

محكمــین، للتحقــق مــن مــدى ملائمــة تعلیماتــه وفقراتــه لطلبــة الصــف الثــاني عشــر، وقــد تــم إجــراء التعــدیلات اللازمــة 
خ، قـام الباحـث بتطبیقــه علـى الاسـتطلاع وفـق آراء المحكمـین، وللتحقــق مـن ثبـات الاسـتطلاع باسـتخدام الفــا كرونبـا

طالبــا بمدرسـة الإمــام ناصــر بـن مرشــد بولایـة الرســتاق فــي الفصـل الدراســي الثــاني، ) 17(علـى عینــة اسـتطلاعیة لـــ 
ممـا یعنـي أن الاختبـار یتمتـع بدرجـة مقبولـة مـن ) 6130.(م، وقد بلغ معامل الثبات 2011/2012للعام الدراسي 

.  یق على العینة الأساسیةالثبات ویمكن الاعتماد علیه في التطب
عرض النتائج ومناقشتها 

یســتعرض الباحــث فــي هــذا الفصــل النتــائج التــي تــم التوصــل إلیهــا بعــد التحلیــل الإحصــائي للبیانــات التــي حصــل 
. علیها من جراء تطبیق الاختبارات موضع الدراسة، وفیما یلي نتائج أسئلة الدراسة

دى طلبة الصف الثاني عشر؟ ما واقع اتخاذ القرار المهني ل: أولا
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: السؤال السابق ینبغي الإجابة عن الأسئلة التفصیلیة الآتیةوللاجابة على 
اســـتخدم التكـــرارات تـــم للإجابـــة عـــن هـــذا الســـؤال ؟رمـــاذا تتوقـــع أن تفعـــل بعـــد تخرجـــك مـــن الصـــف الثـــاني عشـــ.1

.یوضح ذلك) 1(والنسب المئویة لاستجابات افراد عینة الدراسة، والجدول 

توقعات أفراد الدراسة بعد تخرجهم من المدرسة) 1(جدول 
التوقعدرجةالتكرار

النسبة
%

الالتحاق
بجامعة

الالتحـــــــــــــاق
تقنیةبكلیة

مـــعالعمـــل
إكمــــــــــــــــــــال
الدراسة

الالتحاق
ـــــــة بوظیف
حكومیة

العمــــــــل
بالقطاع
الخاص

القیــــــــــــام
بمشروع
ذاتي

اقررلم
أي
شيء

126827012ك
%86.35.51.44.80.71.4
1442ك
%98.61.4

مـــن طلبـــة الصــف الثـــاني عشـــر یتوقعـــون الالتحـــاق بجامعـــة بعـــد % 86.3یتضــح مـــن الجـــدول الســـابق ان نســـبة 
یتوقعـون التحـاقهم % 4.8یتوقعون الالتحاق بكلیة تقنیـة، وان مـا نسـبته % 5.5تخرجهم من المدرسة، كما ان نسبة 

مـــع إكمـــال الدراســـة ونفـــس النســـبة لـــم تتخـــذ قـــرارا بمـــا یتوقعـــون بعـــد یتوقعـــون العمـــل% 1.4بوظیفـــة حكومیـــة، وان 
تتوقع القیام بمشروع ذاتي، بینمـا العمـل بالقطـاع الخـاص لـم یتوقعـه أي % 0.7تخرجهم من المدرسة، كما ان نسبة 

قرارا بما یودون عملـه بعـد من افراد عینة الدراسة قد اتخذوا ) 144(من افراد العینة، ویتضح من التحلیل السابق أن 
مـــن افــراد عینـــة الدراســـة، وهـــي نســـبة كبیـــرة تؤكـــد ان طلبـــة % 98.6تخــرجهم مـــن الصـــف الثـــاني عشـــر أي بنســـبة 

مـن طلبـة الصـف الثـاني عشـر لـم یتخـذوا قـرارهم % 1.4الصف الثاني عشر یمتلكون مهارة اتخاذ القرار، وان نسبة 
) 1983(نسبة قلیلة جدا، وقد اتفقت نتـائج الدراسـة مـع دراسـة الحربـيبما یتوقعونه بعد تخرجهم من المدرسة، وهي 

في عدم وضوح الاتجاهات المهنیة لدى بعض الطلبة تتمثل في عـدم اسـتطاعتهم تحدیـد مسـتقبلهم المهنـي او اتخـاذ 
.قرار

جـرة دراسـتك هل تود الالتحاق بمهنة في شركة معینة، بحیث تعلمك حرفة معینة وفق برنامج معد سـلفا، وتـدفع أ.2
للإجابـة عـن هـذا السـؤال اسـتخدم الباحـث التكـرارات والنسـب المئویـة لاسـتجابات و وتدفع لك مبلغـا أثنـاء عملـك بهـا؟

.یوضح ذلك) 2(افراد عینة الدراسة، والجدول 
مدى التحاق أفراد الدراسة بمهنة في شركة معینة) 2(جدول 

الالتحاقدرجةالتكرار
النسبة

%
التحق

مباشرةبها
احتمال

بهاالتحق
لااحتمــال
بهاالتحق

التحقلا
أطلاقابها

اعرفلا

952252733ك
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%6.235.617.118.522.6
11333ك
%77.422.6

وان % 6.2یتضــح مــن الجــدول الســابق ان نســبة مــن یــودون الالتحــاق مباشــرة بمهنــة فــي شــركة معینــة تقــدر بـــ  
، %17.1احتمالیـة الالتحـاق بمهنـة فـي شـركة معینـة، امـا احتمالیـة لا یلتحقـون بهـا فتبلـغ من یرون % 35.6نسبة 

فیــرون عــدم الالتحــاق بهــا إطلاقــا، واخیــرا فــان نســبة الــذین لا یعرفــون ولــم یتخــذوا قــرارا بمــدى % 18.5امــا نســبة 
مـن افـراد عینـة الدراسـة )113(ویتضـح مـن التحلیـل السـابق أن %. 22.6التحاقهم بمهنة في شـركة معینـة فیقـدر بــ

% 77.4قــد اتخــذوا قــرارا بمــدى التحــاقهم بمهنــة فــي شــركة معینــة ســواء كــان بالإیجــاب أو بالســلب وتقــدر نســبتها بـــ 
مــن طلبــة الصــف % 22.6وهــي نســبة كبیــرة تؤكــد قــدرة طلبــة الصــف الثــاني عشــر علــى اتخــاذ القــرار، وان نســبة 

لتحاق من عدمه بمهنة في شركة معینة تعلمهم حرفـة معینـة وفـق برنـامج الثاني عشر لم یتخذوا قرارهم باحتمالیة الا
.معد سلفا، وتدفع أجرة دراستهم وتدفع لهم مبلغا أثناء عملهم بها

للإجابــة عــن هــذا الســؤال اســتخدم الباحــث التكــرارات والنســب و هــل تــود الالتحــاق بفــرع مــن فــروع العســكریة؟. 3
.یوضح ذلك) 3(الدراسة، والجدول المئویة لاستجابات افراد عینة 

مدى التحاق أفراد الدراسة بفرع من فروع العسكریة) 3(الجدول 
الالتحاقدرجةالتكرار

النسبة
%

برغبةالتحق
عالیة

احتمال
بهاالتحق

لااحتمال
بهاالتحق

التحقلا
إطلاقابها

احددلم
ذلك

1638174530ك
%112611.630.820.5
11630ك
%79.520.5

مــن افـــراد عینـــة الدراســـة یرغبـــون فــي الالتحـــاق برغبـــة عالیـــة بفـــروع %11یتضــح مـــن الجـــدول الســـابق ان نســـبة
% 11.6وامــا احتمالیــة عــدم الالتحــاق بالعســكریة فتبلــغ % 26العســكریة، وان نســبة احتمالیــة الالتحــاق بهــا تقــدر بـــ 

ولـم یتخـذ % 30.8یودون الالتحـاق بالعسـكریة اطلاقـا وتقـدر نسـبتهم بــ وان بعضا من طلبة الصف الثاني عشر لا 
ویتضـح مـن التحلیـل السـابق أن . القرار بالالتحاق او عدم الالتحاق باي فرع من فـروع العسـكریة% 20.5ما نسبته 

یجــاب أو مــن افــراد عینــة الدراســة قــد اتخــذوا قــرارا بمــدى التحــاقهم بفــرع مــن فــروع العســكریة ســواء كــان بالإ) 116(
مــن % 20.5وهــي نســبة كبیــرة تؤكــد قــدرة الطلبــة علــى اتخــاذ القــرار، وان نســبة % 79.5بالســلب وتقــدر نســبتها بـــ 

طلبة الصف الثاني عشر لم یتخذوا قرارهم باحتمالیة الالتحاق من عدمه بفرع من فروع العسكریة، وقـد اختلفـت هـذه 
.ایجابیة نحو المهن العسكریةفي وجود اتجاهات ) 1983(النتیجة مع دراسة الحربي

للإجابـة عـن هـذا السـؤال اسـتخدم الباحـث التكـرارات ما الفوائد والامتیازات التي تحلم بها فـي مهنـة المسـتقبل؟.3
.یوضح ذلك) 4(والنسب المئویة لاستجابات افراد عینة الدراسة، والجدول 
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الثاني عشر في مهنة المستقبلالفوائد والامتیازات التي یحلم بها طلبة الصف ) 4(جدول 
والامتیازاتالفوائدمستویاتالتكرار
النسبة
%

تأمین
صحي

تقاعد
مریح

اجازاتفیها
غیرهامناكثر

عملظروف
مناسبة

الراتب
الجید

اعرفلا

126466544ك
%8.24.12.745.2372.7
1424ك
%97.32.7

ان ) 4(التــي یحلــم بهــا طلبــة الصــف الثــاني عشــر فــي مهنــة المســتقبل یوضــح الجــدول وحــول الفوائــد والامتیــازات 
من افراد عینة الدراسة یأملون عند حصولهم على وظیفة المستقبل ان تمتاز بظـروف عمـل مناسـبة، % 45.2نسبة 

فــي یرغبـون% 8.2یرغبـون فــي الحصـول علـى راتـب جیــد مـن مهنـة المسـتقبل، كمــا ان نسـبة % 37وان مـا نسـبته 
الاســتفادة مــن التــأمین الصــحي لمهنــة المســتقبل، بینمــا یــود بعضــهم فــي الاســتفادة مــن مهنــة المســتقبل التــي تمتــاز 

من طلبة الصف الثـاني عشـر % 2.4من افراد عینة الدراسة، ونسبة % 4.1بتقاعد مریح وهؤلاء یشكلون ما نسبته 
فلــم یتخــذوا قــرارا حــول % 2.7ن المهــن، امــا نســبة یــأملون بــان تمتــاز مهنــة المســتقبل بإجــازات أكثــر عــن غیرهــا مــ

ویتضــح مــن التحلیــل الســابق أن . الفوائــد والامتیــازات التــي یحلــم بهــا طلبــة الصــف الثــاني عشــر فــي مهنــة المســتقبل
عینــة الدراســة قــد اتخــذوا قــرارا بالفوائــد والامتیــازات التــي یحلــم بهــا طلبــة الصــف الثــاني عشــر فــي أفــرادمــن ) 142(

% 2.7وهـي نسـبة كبیـرة تؤكـد قـدرة الطلبـة علـى اتخـاذ القـرار، وان نسـبة % 97.3تقبل، وتقـدر نسـبتها بــ مهنة المس
من طلبـة الصـف الثـاني عشـر لـم یتخـذوا قـرارهم حـول الفوائـد والامتیـازات التـي یحلـم بهـا طلبـة الصـف الثـاني عشـر 

الاقتصـادیةالعوامـلفـي أن أبـرز)1994(العصـیميفـي مهنـة المسـتقبل وقـد اتفقـت نتـائج الدراسـة مـع دراسـة
.المهنة وحوافزهادخلهيللمهنالطلابباختیارالمرتبطة

للإجابـة عـن هـذا السـؤال اسـتخدم و ما مدى أهمیة تأثیر الراتب والفوائد في اتخاذ القـرار حـول مهنـة المسـتقبل؟ . 5
. یوضح ذلك) 5(المناسبة لتحلیل استجابات أفراد عینة الدراسة، والجدول الإحصائیةالأسالیبالباحث 

أهمیة تأثیر الراتب والفوائد في اتخاذ القرار حول مهنة المستقبل) 5(جدول 
الأهمیةدرجة التكرار

النسبة
%

مهم الىمهم جدا
حد ما

غیر مهم
الى حد ما

غیر
مهم جدا

لا  أعرف

8751233ك
%59.634.91.42.12
1433ك
%982
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نســبة أنیتضــح مــن الجــدول الســابق مــدى أهمیــة تــأثیر الراتــب والفوائــد فــي اتخــاذ القــرار حــول مهنــة المســتقبل، اذ 
بینمــا ،عینــة الدراســة یــرون بــان الراتــب والفوائــد فــي اتخــاذ القــرار حــول مهنــة المســتقبل مهــم جــداأفــرادمــن % 59.6
مــن طلبــة الصــف الثــاني % 1.4حــد مــا تراهــا نســبة إلــىحــد مــا، وغیــر مهــم إلــىمهــم بأنــهیــرون % 34.9نســبة 

لــم تتخــذ قــرارا حــول أهمیــة تــأثیر الراتــب % 2.1نســبة أنإلاغیــر مهــم جــدا، بأنــهتــرى % 2.1عشــر، وان نســبة 
الثــاني مــن طلبــة الصــف ) 143(ویتضــح مــن التحلیــل الســابق أن . والفوائــد فــي اتخــاذ القــرار حــول مهنــة المســتقبل

عشــر قــد اتخــذوا قــرارا بمــدى أهمیــة تــأثیر الراتــب والفوائــد مــن عــدمها فــي اتخــاذ القــرار حــول مهنــة المســتقبل، وتقــدر 
مـن طلبـة الصـف الثـاني عشـر % 2وهي نسبة كبیرة تؤكد قدرة الطلبة على اتخاذ القرار، وان نسبة % 98نسبتها بـ 

لفوائــد فــي اتخــاذ القــرار حــول مهنــة المســتقبل، وقــد اتفقــت نتــائج لــم یتخــذوا قــرارهم حــول مــدى أهمیــة تــأثیر الراتــب وا
. والمهنيالاقتصاديبالعاملیتأثرلمهنتهالطالباختیارأنبینتالتي)1986(الحوثيالدراسة مع دراسة

للإجابــة عــن هــذا و هــل اتخــذت قــرارا بشــأن نــوع الوظیفــة أو المهنــة التــي تفضــلها بعــد الصــف الثــاني عشــر؟. 6
.یوضح ذلك) 6(السؤال استخدم الباحث التكرارات والنسب المئویة لاستجابات افراد عینة الدراسة، والجدول 

اتخاذ القرار بشأن نوع الوظیفة أو المهنة المفضلة بعد الصف الثاني عشر) 6(جدول 
درجة الموافقةالتكرار

غیر متأكد/لا اعرف لانعم%النسبة
1201214ك
%82.28.29.6
13214ك
%90.49.6

عینة الدراسة قد وافقوا على اتخـاذ قـرارا بشـأن نـوع الوظیفـة أفرادمن % 82.2یتضح من الجدول السابق ان نسبة 
لــم % 9.6اتخــذوا قــرارا بعــدم الموافقــة، بینمــا نســبة % 8.2أو المهنــة المفضــلة بعــد الصــف الثــاني عشــر، امــا نســبة 

یتخــذوا قــرارا بشــأن نــوع الوظیفــة أو المهنــة المفضــلة بعــد الصــف الثــاني عشــر بســبب انهــم لا یعرفــون او انهــم غیــر
من طلبـة الصـف الثـاني عشـر قـد اتخـذوا قـرارا بشـأن نـوع الوظیفـة ) 132(ویتضح من التحلیل السابق أن . متأكدین

مـن طلبـة الصـف الثـاني % 9.6وان نسـبة % 90.4أو المهنة المفضلة بعد الصـف الثـاني عشـر، وتقـدر نسـبتها بــ 
.صف الثاني عشرعشر لم یتخذوا قرارهم حول نوع الوظیفة أو المهنة المفضلة بعد ال

وللتأكــد مــن ثبــات اتخــاذ القــرار عنــد أفــراد العینــة قــام وظیفــة معینــة ترغــب بالحصــول علیهــا؟/ هــل لــدیك مهنــة .7
الباحــث بتكــرار الســؤال ولكــن بصــیغة أخــرى،  اســتخدم الباحــث التكــرارات والنســب المئویــة فــي إجابــة هــذا الســؤال، 

.یوضح ذلك) 7(والجدول 
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وظیفة معینة یرغب أفراد العینة في الحصول علیها/مهنة) 7(جدول 
درجة الموافقةالتكرار
غیر متأكد/ لا اعرف لانعمالنسبة

129314ك
%88.32.19.6
13214ك
%90.49.6

یرغبـون فـي أنهـمعینة الدراسة اتخذوا قرارا بالموافقة علـى أفرادمن % 88.3یتضح من الجدول السابق ان نسبة  
مـــن طلبـــة الصـــف الثـــاني عشـــر اتخـــذوا قـــرارا بعـــدم رغبـــتهم فـــي % 2.1الحصـــول علـــى وظیفـــة معینـــة، وان نســـبة 

) 132(ویتضــح مـن التحلیـل الســابق أن . قـرارا بـذلك% 9.6الحصـول علـى وظیفـة معینــة، بینمـا لـم یتخـذ مــا نسـبته 
و المهنة التي یرغبـون فـي الحصـول علیهـا، وتقـدر من طلبة الصف الثاني عشر قد اتخذوا قرارا بشأن نوع الوظیفة أ

مـن طلبـة الصـف الثـاني عشـر لـم یتخـذوا قـرارهم حـول نـوع الوظیفـة أو المهنـة % 9.6وان نسـبة % 90.4نسبتها بـ 
أفــرادهنــاك عــدم اســتقرارا لاتخــاذ القــرار عنــد أن) 7)(6(ینالمفضــلة بعــد الصــف الثــاني عشــر، وبنــاء علــى الجــدول

عینــة الدراســة قــد وافقــوا علــى اتخــاذ قــرارا بشــأن نــوع الوظیفــة أو أفــرادمــن ) 120(ان ) 6(الجــدول العینــة؛ اذ یبــین
ان عــدد مــن ) 7(بینمــا نــرى فــي الجــدول % 82.2المهنــة المفضــلة بعــد الصــف الثــاني عشــر وهــو مــا یشــكل نســبة 

ممـا % 88.3بمـا نسـبته ) 129(اتخذوا قرارا بشأن نوع الوظیفة أو المهنـة التـي یرغبـون فـي الحصـول علیهـا یعـادل 
% 6.1یعنــي ان هنــاك تذبــذبا فــي  اتخــاذ القــرار ولكــن هــذا التذبــذب غیــر مــؤثر فــي اتخــاذ القــرار، اذ یشــكل الفــارق 

.فقط
للإجابــة عــن هــذا الســؤال اســتخدم الباحــث و الوظیفــة التــي تطمــح فــي الحصــول علیهــا مســتقبلا؟ / مــا هــي المهنــة.8

.یوضح ذلك) 8(عینة الدراسة، والجدول أفرادجابات التكرارات والنسب المئویة لاست
وظیفة معینة التي یطمح إلیها أفراد العینة مستقبلا/مهنة) 8(جدول 

النسبة التكرارات الوظیفة م النسبة التكرارات الوظیفة م

1.4 2
معلم تربیة

ریاضیة
19 8.9 13

ممرض
1

1.4 2
فن التجمیل

20 7.5 11
مهنــــــدس

معماري 2

1.4 2
محترف ریاضي

21 6.2 9
مهنــــــدس

میكانیكي
3

1.4 2 مهندس مدني 22 6.2 9 صیدلي 4
1.4 2 مصور فوتوغرافي 23 4.8 7 محامي 5
1.4 2 متنبئ جوي 24 4.8 7 صحفي 6
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.7 1 كهربائي 25 4.1 6 عسكري 7

.7 1 عالم نباتات 26 4.1 6 طبیب 8

.7 1 وكیل سفریات 27 3.4 5 طیار 9

.7 1
رسام

28 2.7 4
مهنــــــدس

بترول
1

0

.7 1
ضابط شرطة

29 2.7 4
طبیــــــــــــب

أسنان
1

1

.7 1
مخطط مالي

30 2.7 4
فنـــــــــــــــــــــي

الكترونیات
1

2

.7 1
أخصائي نفسي

31 2.7 4
ــــــــــرمج مب

حاسوب
1

3

.7 1
أخصائي
اجتماعي 32 2.7 4

مهنــــــدس
زراعي

1
4

.7 1
/مذیع إعلامي

33 2.7 4
معلم 1

5

.7 1
أخصائي علاج

طبیعي
34 2.1 3

میكـــــــانیك
ي سیارات

1
6

.7 1
تاجر

35 2.1 3
مصـــــــــمم

دیكور
1

7

2.1 3
مرشــــــــــــــد

سیاحي
1

8

الوظــائف التــي یطمــح إلیهــا أفــراد العینــة مســتقبلا والــذین اتخــذوا قــرارا بــنعم؛ اذ / یتضــح مــن الجــدول الســابق المهــن
لمهنــة مهنــدس% 6.2لمهنــة مهنــدس معمــاري، ونســبة% 7.5مهنــة ممــرض ونســبة % 8.9اختــار مــا نســبته 

لمهنــة عســكري وطبیــب، ونســبة % 4.1لمهنــة محــامي ومهنــة صــحفي، ونســبة % 4.8میكــانیكي وصــیدلي ونســبة 
لمهنـة مهنـدس بتـرول ووظیفـة طبیـب اسـنان وفنـي الكترونیـات ومبـرمج حاسـوب % 2.7لمهنة طیار ونسبة % 3.4

ســــیاحي دیكـــور ومرشــــدمصــــمملمهنــــة میكـــانیكي ســـیارات و % 2.1ومهنـــدس زراعـــي ومهنــــة معلـــم، ونســـبة 
لوظیفـــة معلـــم تربیـــة ریاضـــیة وفـــن التجمیـــل ومحتـــرف ریاضـــي ومهنـــدس مـــدني ومصـــور فوتـــوغرافي 1.4%ونســبة 

نباتات ووكیل سفریات ورسام وضابط شـرطة وخطـط مـالي لمهنة كهربائي ووظیفة عالم%7.ومتنبئ جوي، ونسبة 
طبیعـي وتـاجر، وقـد اتفقـت نتـائج الدراسـة عـلاجائيوأخصإعلامياجتماعي ومذیع او وأخصائينفسي وأخصائي

. في وجود اتجاهات ایجابیة نحو مهن الهندسة والطب والطیران) 1983(مع دراسة  الحربي
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للإجابـة عـن هـذا السـؤال اسـتخدم الباحـث التكـرارات والنسـب و المهنـي؟/ ما سبب تفضیلك لهـذا المجـال الـوظیفي .9
.یوضح ذلك) 9(الدراسة، والجدول المئویة لاستجابات أفراد عینة 
المهني/ سبب تفضیل أفراد الدراسة لهذا المجال الوظیفي ) 9(جدول 

%النسبة  التكرار سبب الاختیار م
36.3 53 أحب هذه المهنة 1
8.9 13 دائما مهتم بها 2
8.9 13 إحساس شخصي 3
5.5 8 التفاعل مع الناس 4
4.8 7 أجید عمله 5
4.8 7 أحب مساعدة الناس 6
4.8 7 ممتعة 7
4.1 6 راتب جید 8
2.7 4 تأثیر الوالدین 9
2.7 4 التقدیر والاحترام 10
2.1 3 لا اعرف 11
2.1 3 السفر والرحلات 12
2.1 3 مسار وظیفي جید للبدء به 13
1.4 2 مجال وظیفي جید 14

مهنــي معــین، یتضــح مــن الجــدول الســابق ان / وحــول أســباب تفضــیل طلبــة الصــف الثــاني عشــر لمجــال وظیفــي 
إحسـاسأنهـادائمـو الاهتمـام بهـا وبسـبب % 8.9عینة الدراسـة یحبـون هـذه المهنـة، ونسـبة أفرادمن % 36.3نسبة 

ون ذلـك بـانهم یجیـدون هـذه یبـرر % 4.8یتفـاعلون مـع النـاس، ونسـبة أنهماختاروها لسبب % 5.5شخصي، ونسبة 
فیــرون انهــا ذات راتــب جیــد، % 4.1ممتعــة، امــا نســبة بأنهــاانهــم یحبــون مســاعدة النــاس والمهنــة او الوظیفــة و

، وبســبب الســفر %2.7بســبب تــأثیر الوالــدین وبســبب التقــدیر والاحتــرام لمــن ینــال هــذه الوظیفــة عنــد آخــرونوبــرر 
بــانهم لا یعرفــون الســبب، بینمــا علــل % 2.1ووضــح % 2.1مســار وظیفــي جیــد للبــدء بــه عنــد بأنــهوالســیاحة و

.مجال وظیفي جیدبأنه% 1.4
وللإجابــة عــن ســؤال مــا واقــع اتخــاذ القــرار المهنــي لــدى طلبــة الصــف الثــاني عشــر؟ نجــد ان مهــارة اتخــاذ القــرار 

.الأسئلة الفرعیة السابقة المهني مرتفعة جدا عند طلبة الصف الثاني عشر كما رأینا في 
وللإجابـة عـن هـذا السـؤال ما هي العوامل المؤثرة في اتخاذ القـرار المهنـي لـدى طلبـة الصـف الثـاني عشـر؟: ثانیا

اســـتخدم الباحـــث التكـــرارات والنســـب المئویـــة والمتوســـطات الحســـابیة والانحرافـــات لاســـتجابات افـــراد عینـــة الدراســـة، 
.یوضح ذلك) 10(والجدول 
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العوامل المؤثرة في اتخاذ القرار المهني لدى طلبة الصف الثاني عشر) 10(جدول 

یتضح من الجدول السابق ان العوامل المؤثرة في اتخاذ القرار المهني لدى طلبة الصف الثاني عشر تكمن في 
حسب اراء عینة الدراسة، بینما % 34.2وفي كلا الوالدین بنسبة % 6.8، وفي الاب بنسبة %5.5بنسبة الأم

یرى بعضا من طلبة الصف الثاني عشر ان اخصائي التوجیه المهني والمعلمین هم المؤثرین في اتخاذ القرار 
عزو التأثیر الى %13.7بة من افراد عینة الدراسة، كما ان نس% 12.3المهني لدیهم وهو یشكل ما نسبته 
وبناء علیه نجد أن .تحدید العامل المؤثر في اتخاذ القرار لدیهم% 27.4اخرین، بینما لم یستطیع ما نسبته 

الوالدین هم الأكثر تأثیرا على طلبة الصف الثاني عشر في اتخاذ القرار المهني یلیه آخرون، ثم  أخصائي 
دور الوالدینفي أن) 1997(اللزامالأم، وقد اتفقت نتائج الدراسة مع دراسةالتوجیه المهني والمعلمین ثم الأب ثم 

منالمراهققرارعلىتأثیراً كان أكثرالوالدیندوروأنعام،بشكلالمراهققراراتفيالأصدقاءدورمنأقوى
للآباءفي أن)1986(المقصودعبدنتائج دراسةمع والمهني، واتفقت التعلیميالاختیارمجالفيالأصدقاء

في ان الاصدقاء والاقارب والخبرة ) 1984(للأبناء، وكذلك دراسة حرویلالمستقبلمهنةاختیارفيدوراً 
التي ) 1995(الشخصیة من اهم مصادر التأثیر على قرار الطالب المهني بعد الوالدین، وكذلك دراسة النوباني 

والأصدقاء، او الأقاربنصائحأوطارئةلرغباتنتیجةیحدثلمهنهمالناسمنكثیرأن اختیارإلىتشیر
وآخرین كونروقد اتفقت دراسة، الأسرةوتقالیدالوالدینضغطتحتما، أومهنةفيبارزةبشخصیةالاتصال

(Connor et al, 2001)والأصدقاء، كما أنالأسرةهمالجامعیةبالدراساتللالتحاقالمؤثرةالعواملفي أن
.الطالبیتخذهاالتيالقراراتتوجیهأوتحدیدعلىتأثیراً والأسرةللأصدقاء 

وللتعـرف علـى إجابـة السـؤال السـابق ینبغـي الإجابـة عـن ما دور الإرشـاد الأسـري فـي اتخـاذ القـرار المهنـي؟: ثالثا
للإجابـة قبل؟في اختیار وظیفـة أو مهنـة المسـت-غیر والدیك –من یساعدك من أسرتك :  الأسئلة التفصیلیة الآتیة

.عن هذا السؤال استخدم الباحث التكرارات والنسب المئویة لاستجابات أفراد عینة الدراسة
الذین یقدمون المساعدة في اختیار وظیفة أو مهنة المستقبل-غیر الوالدین –أعضاء الأسرة ) 11(جدول 

درجة التأثیرالتكرار

النسبة
العم أو
الخال

العمة او
الخالة

اوالجد 
الجدة

اوالإخوان
الأخوات

/الخال / أبناء العم 
الخالة/ العمة 

106310126ك
%6.84.12.169.217.8

درجة التأثیرالتكرار
كلا الابالامالنسبة

الوالدین
اخصائي التوجیه
لا استطیعاخرونالمهني والمعلمین

ان احدد
81050182040ك
%5.56.834.212.313.727.4
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والأخــواتالإخــوانیتضــح مــن الجــدول الســابق ان نســبة المســاعدة فــي اختیــار وظیفــة او مهنــة المســتقبل مــن قبــل 
ـــ أبنــاء، تلیهــا الأولــىوهــي تــأتي بالمرتبــة % 69.2تبلــغ  % 17.8العــم او الخــال او العمــة او الخالــة بنســبة تقــدر ب

اخیــرا الجــد او و% 4.1یلیهــا العمــة او الخالــة بنســبة % 6.8وتــأتي فــي المرتبــة الثالثــة العــم او الخــال بنســبة تبلــغ 
فـي وجـود تـأثیر للوالـدین بنسـبة) 1983(وقـد اختلفـت نتـائج الدراسـة مـع دراسـة الحربـي% 2.1الجـدة بنسـبة بلغـت 

للأصـدقاءفـي أن(Connor et al, 2001)وآخـرین كـونركما اتفقت مع دراسـة% 27.3وللأخوة بنسبة % 39
.الطالبیتخذهاالتيالقراراتتوجیهأوتحدیدعلىتأثیراً والأسرة

للإجابــة عــن هــذا الســؤال و كــم مــن الوقــت تقضــیه مــع أســرتك فــي الیــوم لمناقشــة اختیــارك المهنــي المســتقبلي؟. 2
.یوضح ذلك) 12(خدم الباحث التكرارات والنسب المئویة لاستجابات أفراد عینة الدراسة، والجدول است

الوقت الذي یقضیه أفراد العینة مع أسرهم في الیوم لمناقشة اختیارهم المهني المستقبلي) 12(جدول 
الزمنالتكرار
النسبة

%
أقل من
ساعة

ساعة واحدة
تقریبا

من ساعة الى
ساعاتثلاث 

لا شيء
من ذلك

غیر
متأكد

6124102427ك
%41.816.46.816.418.5

فــي أسـرهمیتضـح مـن الجـدول السـابق ان طلبـة الصــف الثـاني عشـر یقضـون اقـل مـن ســاعة مـن الوقـت لمناقشـة 
ـــغ  % 41.8اختیـــارهم المهنـــي المســـتقبلي وهـــو مـــا یشـــكل نســـبة  كمـــا ان نســـبة مـــن یقضـــون ســـاعة واحـــدة تقریبـــا بل

. في اختیـارهم المهنـي المسـتقبليأسرهممن ساعة الى ثلاث ساعات تقریبا لمناقشة % 6.8یقضي وأخیرا% 16.4
كمـا ان نسـبة % 16.4مهنـي المسـتقبلي یبلـغ نسبة من لا یجلـس مـع عـائلتهم فـي مناقشـة اختیـاره الأنبینما نلاحظ 

.غیر متأكدین من ذلك% 18.5
مــا مــدى أهمیــة وجــود وقــت كــاف للعائلــة للتــدارس فیمــا بیــنهم فــي التــأثیر علــى اتخــاذ القــرار حــول ؛باعتقــادك. 3

والتكــرارات وللإجابـة عـن هــذا السـؤال اسـتخدم الباحـث المتوســطات الحسـابیة والانحرافـات المعیاریـة مهنـة المسـتقبل؟
.یوضح ذلك) 13(والنسب المئویة لاستجابات أفراد عینة الدراسة، والجدول 

أهمیة الوقت للأسرة في التأثیر على اتخاذ القرار حول مهنة المستقبل) 13(جدول 

فـي التـأثیر علـى اتخـاذ الأسـرةمـن أفـراد عینـة الدراسـة یـرون ان وقـت % 61یتضح مـن الجـدول السـابق ان نسـبة 
غیـر مهـم الـى بأنـهیـرون % 2.1یرون بانه مهـم الـى حـد مـا، % 29.5القرار حول مهنة المستقبل مهم جدا، بینما 

الأهمیةدرجة التكرار
المتوسط 
الحسابي

الانحراف
المعیاري النسبة

%
مهم الى مهم جدا

حد ما
غیر مهم

حد ماالى
غیر مهم 

جدا
لا 

اعرف
8943338ك

4.3831.0323
%6129.52.12.15.5
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لا یعرفـون درجـة اهمیـة الوقـت % 5.5من طلبة الصف الثاني عشر،  كمـا ان % 2.1حد ما، وغیر مهم جدا عند 
. ة المستقبلللأسرة في التأثیر على اتخاذ القرار حول مهن

وللتعــرف علــى إجابــة الســؤال الســابق ینبغــي الإجابــة مــا دور الإرشــاد المدرســي فــي اتخــاذ القــرار المهنــي؟: رابعــا 
: عن الأسئلة التفصیلیة الآتیة 

هل هناك شخص معین في المدرسة نصحك أو قدم لـك مسـاعدة خاصـة فـي اختیـار وظیفـة أو مهنـة معینـة؟.1
خدم الباحـث التكـرارات والنسـب المئویـة لاسـتجابات أفـراد عینـة الدراسـة، والجـدول للإجابة عن هذا السؤال اسـت

یوضح ذلك ) 14(
شخص بالمدرسة نصح أفراد العینة باختیار وظیفة أو مهنة معینة) 14(جدول 

نصح مدرسيالتكرار
النسبة

%
معلمولا احد

المدرسة
اختصاصي
التوجیه المهني

ادارة
المدرسة

شخص اخر
بالمدرسة

غیر 
متأكد

31274043014ك
%21.218.527.42.720.59.6

مــن أفــراد عینــة الدراســة یــرون بــان اختصاصــي التوجیــه المهنــي  % 27.4یتضــح مــن الجــدول الســابق ان نســبة 
فیــرون ان لا احــد قــدم لهــم % 21.2أمــانصــحهم أو قــدم لهــم مســاعدة خاصــة فــي اختیــار وظیفــة أو مهنــة معینــة، 

بالمدرســة هــو الــذي قــدم لهــم أخــرفیؤكــدون بــان شــخص % 20.5النصــح او المســاعدة فــي الاختیــار، بینمــا نســبة 
% 2.7مــنهم یــرون بــان معلمــو المدرســة هــم الــذین قــدموا لهــم المســاعدة فــي الاختیــار، وان % 18.5النصــح، وان 

فهـم غیـر % 9.6نسبة أماوالمساعدة في اختیار وظیفة أو مهنة معینة، المدرسة قدمت لهم النصحإدارةیرون بان 
اختصاصـي التوجیـه المهنـي إنویتضح من التحلیـل السـابق . متأكدین ممن قدم لهم النصح والمساعدة في الاختیار

سـة یلیـه بالمدر آخـرفي عملیة النصح باختیار وظیفة أو مهنة معینة یلیـه لا احـد ثـم شـخص الأولىیتصدر المرتبة 
.المدرسةإدارةمعلمو المدرسة ثم 

هــل ســاعدك أخصــائي التوجیــه المهنــي علــى اتخــاذ القــرار بشــأن مهنــة المســتقبل؟ للإجابــة عــن هــذا الســؤال .2
اســـتخدم الباحـــث المتوســـطات الحســـابیة والانحرافـــات المعیاریـــة والتكـــرارات والنســـب المئویـــة لاســـتجابات أفـــراد 

.یوضح ذلك) 15(عینة الدراسة، والجدول 
مدى مساعدة أخصائي التوجیه المهني لأفراد العینة في اتخاذ القرار بشأن مهنة المستقبل) 15(جدول 

مدى المساعدةالتكرار
المتوسط
الحسابي

الانحـــــــراف 
المعیاري النسبة

%
لانعم

غیــــــــــــــــــــــــــر 
متأكد

992720ك
2.5417251.

%
67.

8
18.

5
13.7
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مـن أفـراد عینـة الدراسـة یقـرون بمسـاعدة أخصـائي التوجیـه المهنـي % 67.8ان نسـبة  یتضح من الجدول السابق 
غیـــر % 13.7ینفـــون تلـــك المســـاعدة، بینمـــا % 18.5لأفـــراد العینـــة فـــي اتخـــاذ القـــرار بشـــأن مهنـــة المســـتقبل، امـــا 

.متأكدین من ذلك
ابـة السـؤال السـابق ینبغـي الإجابـة وللتعـرف علـى إجما دور الإرشاد المجتمعي في اتخاذ القرار المهني؟: خامسا

: عن الأسئلة التفصیلیة الآتیة 
هل هناك شخص معین خارج المدرسة نصحك أو قدم لك مساعدة في اختیار وظیفة أو مهنة معینة؟.1

للإجابــة عـــن هـــذا الســـؤال اســتخدم الباحـــث التكـــرارات والنســـب المئویـــة لاســتجابات أفـــراد عینـــة الدراســـة، والجـــدول 
.لكیوضح ذ) 16(

شخص خارجي قدم مساعدة لأفراد العینة في اختیار وظیفة أو مهنة معینة) 16(جدول 
مدى المساعدةالتكرار

النسبة
جیرانيأقاربيلا احد%

موظـــف 
احب ص

عمل

جماعات 
الكشــــــافة 
والشباب

موقــــــــــــــــــــع 
ــــي  الكترون
یهـــــــــــــــــــــــتم 
بالتوظیف

أشـــخاص 
آخـــــــــــــرین 
أحـــــــــــــــبهم 
واحترمهم

غیر متأكد

13897111322ك
%8.9614.8.7.7.721.91.4

فــي تقــدیم المســاعدة فــي اختیــار وظیفــة او مهنــة الأولــىاحتلــت المرتبــة الأقــاربأنیتضــح مــن الجــدول الســابق 
ثالثــا لا % 21.9یحــبهم ویحتــرمهم بنســبة آخــرینأشــخاصثــم فــي المرتبــة الثانیــة % 61معینــة لأفــراد العینــة بنســبة 

وموقـع الكترونـي یهـتم بـالتوظیف بنسـبة رابعا موظف صاحب العمل وجماعات الكشافة والشـباب% 8.9احد بنسبة 
. غیر متأكدین من ذلك%1.4بینما نسبة % 4.8یلیه الجیران بنسبة % 0.7

ســة والمجتمــع حــول مــا تحبــوه ومــا تكرهــوه وحــول مــا مقــدار الحــدیث الــذي دار بیــنكم وبــین أعضــاء الأســرة والمدر -2
مــــواهبكم وقــــدراتكم وقــــوتكم وضــــعفكم وهوایــــاتكم واهتمامــــاتكم كمســــار لتحقیــــق أهــــدافكم ولاســــتمرار مهــــارات التعلــــیم 

للإجابــة عــن هــذا الســؤال اســتخدم الباحــث التكــرارات والنســب المئویــة لاســتجابات أفــراد عینــة الدراســة، ؟ و والتوظیــف
.وضح ذلكی) 17(والجدول 

مقدار الحدیث الذي دار بین أفراد العینة وبین أعضاء الأسرة والمدرسة والمجتمع) 17(جدول 
مقدار الحدیثالتكرار
النسبة

%
قلیلاأحیاناكثیرا جدا

لا شيء على
الإطلاق

غیر متأكد 
لا اعرف/ 

455629106ك
%30.838.419.96.84.1
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مــن أفــراد عینــة الدراســة یــرون بــان مقــدار الحــدیث الــذي دار بــین % 30.8یتضــح مــن الجــدول الســابق ان نســبة 
مـن طلبـة الصـف الثـاني عشـر % 38.4أفراد العینة وبین أعضاء الأسـرة والمدرسـة والمجتمـع كثیـرا جـدا، وان نسـبة 

العینـة بـــ أفــرادمـن % 19.9مـا یقـدر مــا نسـبته بأحیانــا، بینالأسـرةوأعضـاءالعینــة أفـرادیقـدرون مقـدار الحــدیث بـین 
. غیر متأكدین% 4.1، ونسبة %6.8العینة وهو ما یشكل نسبته أفرادقلیلا، بینما لم یدر حدیث عند 

للإجابـة عـن هـذا السـؤال اسـتخدم و المستویات التحصیلیة فـي اتخـاذ القـرار المهنـي؟/ هل توثر الدرجات : ا دسسا
.یوضح ذلك) 18(المئویة لاستجابات أفراد عینة الدراسة، والجدول الباحث التكرارات والنسب

المستویات التحصیلیة في اتخاذ القرار المهني/ مدى تأثیر الدرجات ) 18(جدول 
مدى التأثیرالتكرار
النسبة

%
تأثیر بشكل

كبیر جدا
تأثیر بشكل
كبیر

تأثیر بشكل
قلیل

ــــــــــــــأثیر  لا ت
یذكر

غیر متأكد 
لا اعرف

10229924ك
%69.919.96.21.42.7

المســــتویات / مــــن أفــــراد عینــــة الدراســــة یؤكــــدون بــــان الــــدرجات % 69.9نســــبة أنیتضــــح مــــن الجــــدول الســــابق 
یــؤثر تــأثیرا كبیــرا، وتــأثیر بأنــهتــرى % 19.9التحصــیلیة فــي اتخــاذ القــرار المهنــي تــؤثر تــأثیرا  كبیــرا جــدا، ونســبة 

كمـــا أن .غیــر متأكــدین مــن ذلــك% 2.7أنإلا% 1.4بینمــا لا یوجــد تــأثیر یـــذكر عنــد % 6.2بشــكل قلیــل عنــد 
الــدرجات المتدنیــة تبعــد الكثیــر مــن المهــن التــي تحلــم "هــل توافقــون أو لا توافقــون مــع العبــارة القائلــة "إجابــة الســؤال 

).19(یوضحه الجدول " بها؟
مدى موافقة أفراد العینة على عبارة الدرجات المتدنیة تبعد الكثیر من المهن التي تحلم بها) 19(جدول 

مدى الموافقةالتكرار
النسبة

%
أوافق
بشدة 

موافق الى 
حد ما 

غیر موافق 
الى حد ما

غیر موافق 
بشدة

غیر متأكد
لا اعرف

585121115ك
%39.734.914.47.53.4

مـن أفـراد عینـة الدراسـة یوافقـون بشـدة علـى عبـارة الـدرجات المتدنیـة % 39.7یتضح من الجدول السابق ان نسبة 
موافقـون الـى حـد مــا، امـا غیـر مـوافقین الــى حـد مـا یشــكلون % 34.9تبعـد الكثیـر مـن المهــن التـي تحلـم بهـا، بینمــا 

. كدین من ذلكغیر متأ% 3.4غیر موافقین بشدة، بینما % 7.5ونسبة % 14.4نسبة 
وللتعـرف علـى إجابـة السـؤال الســابق هـل للراتـب ونوعیـة الحیـاة المتوقعــة تـأثیر فـي اتخـاذ القـرار المهنــي؟: سـابعا

: ینبغي الإجابة عن الأسئلة التفصیلیة الآتیة
للإجابــة عــن هــذا الســؤال اســتخدم و مــن وجهــة نظــرك، كــم یبلــغ الراتــب المتوقــع تقاضــیه مــن أول وظیفــة تشــغلها؟

.یوضح ذلك) 20(الباحث التكرارات والنسب المئویة لاستجابات أفراد عینة الدراسة، والجدول 
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الراتب المتوقع تقاضیه من أول وظیفة یشغلها أفراد العینة) 20(جدول 
الراتب المتوقع تقاضیهالتكرار

النسبة
%

اقل مـن 
200
ریال

200
ریال

400
ریال

600
ریال

800
ریال

1000
ریال

اكثر من
1000

ریال

غیر متأكد
لا اعرف

5923362991322ك

%3.46.215.824.7
19.

9
6.28.915.1

مـن %  3.4وحول الراتب المتوقع تقاضیه مـن أول وظیفـة یشـغلها أفـراد العینـة، یوضـح الجـدول السـابق ان نسـبة 
ریال، كمـا ان نسـبة 200یتوقعـون تقاضـي % 6.2ریال، فـي حـین 200أفراد عینة الدراسة یتوقعون تقاضي اقـل مـن 

ریال، 800تتوقـع تقاضـي % 19.9ینمـا ریال، ب600تتوقع تقاضـي % 24.7ریال، اما 400تتوقع تقاضي % 15.8
غیــر % 15.1ریال، و1000مــن أكثــرتتوقــع تقاضــي % 8.9إنإلاریال، 1000تتوقــع تقاضــي % 6.2فــي حــین 

ریال حـاز 800، وراتـب الأولـىریال حـاز علـى المرتبـة 600متأكدین من ذلك، ویتضح من التحلیل السابق ان راتـب 
ریال 200ریال ثــــم 1000مـــن أكثــــرریال حـــاز علــــى المرتبـــة الثالثــــة، یلیـــه 400علـــى المرتبـــة الثانیــــة، بینمـــا راتــــب 

. ریال200اقل من أخیراوریال، 1000و

التوصیات والمقترحات 
.والمجتمع في مشاركة طلبة الصف الثاني عشر في اتخاذ القرار حول مهنة المستقبلالأسرةتفعیل دور .1
الوقــت الكــافي للتحــاور والنقــاش إتاحــةمــن خــلال وأبنــائهمالأســروالمــودة بــین الألفــةجــو مــن إشــاعةضــرورة .2

.حول مستقبلهم المهني
.تفعیل دور المدرسة تفعیلا جادا فیما یتعلق باتخاذ القرار المهني لدى طلبة الصف الثاني عشر .3
رنـامج وجوب العمل على تحلیل الطلبة تحلیلا فردیا للتعرف على سـماته وخصائصـه المهنیـة قبـل البـدء فـي ب.4

.التوجیه المهني
.المستویات التحصیلیة في الحصول على مهنة المستقبل/ الطلبة حول مدى تأثیر الدرجات إرشادوجوب .5
بنــاء وتقنــین اختبــارات ومقــاییس نفســیة تســاعد علــى اكتشــاف المیــول المهنیــة والســمات الشخصــیة والقــدرات .6

.العقلیة وسائر المقاییس المهتمة بالمهن والوظائف
یعـرف الطلبـة علـى المهـن والوظـائف مـن ) مختبـر مهنـي(برامج عملیة تطبیقیة حول المهـن والوظـائف ادإعد.7

.جمیع الجوانب والمجالات
.تفعیل دور مكاتب التوظیف بالقوى العاملة وسجل القوى العاملة في مدارس الصف الثاني عشر.8
).12-10(ل زیاراتهم للمدارس تفعیل دور الجامعات والكلیات والمعاهد الحكومیة والخاصة من خلا.9

.اثر المقاییس والاختبارات النفسیة في التفضیل المهني لدى طلبة الصف الثاني عشردراسة .10
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.الاختیارات المهنیة والعوامل المؤثرة فیها بمدارس التعلیم ما بعد الاساسيدراسة .11

المصادر 
.القران الكریم.1

: المراجع العربیة والأجنبیة 
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